План урока                                                                          
	Раздел долгосрочного плана:

9.1В Качественный анализ неорганических соединений
	Школа: КГУ «Айдабульская СШ»

	Дата: 15.10.2019
	ФИО учителя: Жусупова Райгуль Аягановна

	Класс: 9Б

	Количество присутствующих: 8
	отсутствующих:

	Тема урока
	Решение задач «Расчеты по химическим уравнениям, если одно из реагирующих веществ дано в избытке»

	Цели обучения, которые достигаются на данном  уроке (ссылка на учебную программу)
	9.2.3.1 производить расчеты по химическим уравнениям, если одно из реагирующих веществ дано в избытке

	Цели урока
	-  научиться решать задачи по уравнению химической реакции, если одно из реагирующих веществ дано в избытке

	Критерии оценивания
	Учащиеся достигли цели, если:

- правильно рассчитали молекулярные массы веществ;

- правильно рассчитали массу вещества, зная количество вещества и наоборот;

- правильно решили задачи по уравнениям химических реакций, если одно из реагирующих веществ дано в избытке. 

	Языковые цели


	Учащиеся могут: 

используя специальную лексику задавать и отвечать на вопросы относительно расчетов массы, количества и объёма вещества по известной массе, количеству, объёму реагента или продукта. 
Лексика и терминология, специфичная для предмета:

Реагент реакции, продукт реакции, количество вещества, недостаток, избыток.

Полезные выражения для диалогов и письма: 

При взаимодействии …, образуется …
Если образуется …, то в реакцию вступило …

	Привитие ценностей 
	Атмосфера сотрудничества при выполнении групповой и парной работы.
Ценности ГГ: Забота об окружающей среде и стремление к устойчивому развитию.
Навыки: Критическое и творческое мышление, обоснованные действия и рефлексия.

	Межпредметные связи
	Математика

	Навыки использования ИКТ 
	Не потребуются

	Предварительные знания
	9.1А Основные классы неорганических соединений


	Ход урока

	Запланированные этапы урока
	Запланированная деятельность на уроке
	Ресурсы

	Начало урока

0 – 5 мин
6-15 мин

	Организация начала урока.

1. Приветствие.
2. Деление на группы (3 группы)
Актуализация опорных знаний и умений
1. Повторение основных понятий.

- Что такое уравнение химической реакции? (Химическим уравнением называют условную запись химической реакции посредством химических формул и математических знаков)

- Что показывает уравнение химической реакции? (оно показывает, какие вещества и в каких количествах вступили и получились в результате химической реакции)
-Предположим, что нам надо получить в лаборатории определенное количество какого-либо вещества. Что для этого необходимо? (1. написать уравнение реакции. 2. провести расчет. 3. взвесить и отмерить определенное количество веществ на основании данных расчета по уравнениям реакций. 4. осуществить расчет)
-Чтобы провести расчет, какие понятия и физические величины нам можно и нужно использовать при решении задач ( Ar, Mr, ν, M, m)
-Где мы возьмем значения относительных атомных масс? (в ПСХЭ Д.И. Менделеева)
-Как мы найдем значения относительных молекулярных масс? (для нахождения относительных молекулярных масс надо суммировать значения относительных атомных масс элементов, входящих в состав молекулы вещества, с учетом числа атомов каждого элемента).
-При неполном сгорании топлива и других веществ, в частности табака, образуется угарный газ СО, вызывающий кислородное голодание, блокируя гемоглобин крови. Вычислите относительную молекулярную массу этого вещества. (28)  

-Как рассчитаем молярную массу вещества? (M=Mr)
-Как определить по уравнению реакции, в каких мольных отношениях находятся необходимые для расчета вещества? ( по коэффициентам)  

- Как связаны между собой понятия «количество вещества», «молярная масса» и «масса» (m=νM; ν= m/M)
-Суточная потребность организма в кальции в виде СаСО3 составляет 1,2г. Вычислите количество карбоната кальция. (0,012моль)(см. приложение 1)
- Какую массу воды получит ваш организм, если вы выпили ее суточную норму – 138,9 моль? 

	Презентация
Приложение 1

	Середина урока 

16– 25 мин
26-35


	1. Формулировка темы и целей урока
- Фронтальная работа:

Совместное решение задачи: (в группах)

Задача. Рассчитайте массу питьевой соды (гидрокарбоната натрия), используемой в народной и традиционной медицине для полоскания и ингаляций, которая образуется при пропускании 2,64г углекислого газа через раствор, содержащий 2г гидроксида натрия.
(Записываем, дано, что надо найти, составляем уравнение реакции. Пишем над формулами веществ их массы. Под формулами веществ записываем количество вещества, молярную массу и массу. По ходу решения вывешивается алгоритм решения задачи.)

Проблемный вопрос

? Что необычного вы встретили в условии данной задачи? (в условии задачи указаны массы всех исходных веществ)
? Проблема: по массе какого вещества следует вычислять массу соды?

Тема урока: Расчеты по химическим уравнениям: одно из реагирующих веществ дано в избытке.
Дети формулируют цели урока сами:
Иногда встречаются задачи, в которых даются массы или объемы двух реагирующих веществ (как в данном случае).

   Для расчета по уравнению реакции было бы вполне достаточно знать или массу углекислого газа или массу гидроксида натрия. Зачем в условии задачи лишние данные? Дело в том, что мольные соотношения реагирующих веществ в данном случае могут быть не эквивалентны, поэтому одно из них в процессе израсходуется полностью, а часть другого останется не прореагировавшей. Очевидно, если находить массу конечного продукта, используя данные о веществе, оказавшемся в избытке, мы получим неправильный ответ. Как определить это вещество? Для этого найдем количества веществ реагентов.

(Учащиеся записывают алгоритм решения задачи в тетрадях, который отдельными блоками вывешивается на доске в виде таблицы «Алгоритм решения». Учитель записывает решение задачи на доске)

2,64г          2г                x

СО2     +    NaOH =   NaHCO3
1 моль      1 моль       1 моль

44г/моль   40г/моль   84г/моль

44г             40г            84г

1) Находим ν (СО2)

ν= m/ M          ν (СО2) = 2,64г/44г/моль = 0,06 моль

2) Находим ν (NaOH)

ν(NaOH) = 2г/40г/моль = 0,05моль

3) Находим избыток

По ур. р. ν(СО2) : ν (NaOH) = 1:1 => чтобы прореагировало 0,05 моль NaOH требуется 0,05 моль СО2, а дано 0,06 моль => СО2 в избытке.

4) Находим массу NaHCO3
Массу гидрокарбоната натрия следует находить, используя для расчета гидроксид натрия.

Из 40г NaOH – 84г NaHCO3
Из 2г   NaOH – x

2г ∙ 84г

X =                             = 4,2г

                   40г

Ответ: 4,2г
Физминутка: гимнастика для глаз
(Затем учитель предлагает еще раз внимательно посмотреть на записи решения на доске, после чего закрывает их, а учащиеся самостоятельно воспроизводят их в тетрадях, используя имеющийся алгоритм. Затем они сверяют их с записями на доске.)
Альтернатива:

https://bilimland.kz/ru/subject/ximiya/9-klass/vychisleniya-po-ximicheskim-uravneniyam-esli-odno-iz-reagiruyushix-veshestv-dano-v-izbytke
Закрепление.

Индивидуальная работа. Решение задач разного уровня сложности.
Зеленая карточка содержит 1 задачу низкого уровня сложности.
Желтая карточка содержит 2 задачи среднего уровня сложности.
Красная карточка содержит 1 задачу высокого уровня сложности.
	  Презентация

Распечатанный алгоритм (приложение 2)
https://docs.google.com/viewer?a=v&pid=sites&srcid=ZGVmYXVsdGRvbWFpbnxoaW11bGFjb218Z3g6Njk5ZDAwM2ExNjAyY2I0NA
или
https://bilimland.kz/ru/subject/ximiya/9-klass/vychisleniya-po-ximicheskim-uravneniyam-esli-odno-iz-reagiruyushix-veshestv-dano-v-izbytke
Приложение 2
Распечатки задач – цветные карточки (приложение 3)


	Конец урока

36 – 40 мин

	Подведение итогов урока.

Учитель возвращается к целям урока. Используя правило большого пальца, определяет какие цели урока достигнуты, над какими ещё нужно работать (((()
Домашнее задание.

Выучить конспект. Решить задачу.
Учащийся выбирает себе лепесток ромашки, где напечатана задача для индивидуального решения.

Альтернатива:

Можно взять готовый рабочий лист с дифференцированными заданиями с сайта www.bilimland.kz 

https://bilimland.kz/upload/platform_lessons/L_11762/11.pdf?v1533275250018
Рефлексия по итогам работы «Светофор» оставить стикер с именем на одном из трех разноцветных кругов с надписями:

- зеленый «Я все понял»

- желтый «Мне нужна помощь…»

- красный « Я не понял…»

	Презентация

Распечатаное домашнее задание (приложение 2, 4)
Презентация «светофор», стикеры.

	Дифференциация – каким образом Вы планируете оказать больше поддержки? Какие задачи Вы планируете поставить перед более способными учащимися?
	Оценивание – как Вы планируете проверить уровень усвоения материала учащимися?
	Здоровье и соблюдение техники безопасности

	Все справятся с заданиями при повторении основных понятий.
Большинство учащихся смогут самостоятельно решить задачи красной и желтой карточек. 
Некоторым менее мотивированным учащимся потребуется алгоритм и помощь при произведении расчетов со стороны учителя или более мотивированных учащихся.
Некоторые более мотивированные учащиеся выполнят красную карточку с задачей более высокого уровня сложности.

	ФФО через:

- фронтальный опрос 
- решение разноуровневых задач;
- выполнение домашнего задания.
НФО через наблюдение. 
	Работа с интерактивной доской рассчитана на минимум времени.
Частая смена видов деятельности.

	Рефлексия по уроку



	Общая оценка

Какие два аспекта урока прошли хорошо (подумайте как о преподавании, так и об обучении)?

1:
2:

Что могло бы способствовать улучшению урока (подумайте как о преподавании, так и об обучении)?

1: 
2: 
Что я выявил(а) за время урока о классе или достижениях/трудностях отдельных учеников, на что необходимо обратить внимание на последующих уроках?




Приложение 1

- Что такое уравнение химической реакции? 
- Что показывает уравнение химической реакции? 
-Предположим, что нам надо получить в лаборатории определенное количество какого-либо вещества. Что для этого необходимо? 
-Чтобы провести расчет, какие понятия и физические величины нам можно и нужно использовать при решении задач 
-Где мы возьмем значения относительных атомных масс? 
-Как мы найдем значения относительных молекулярных масс? 
-При неполном сгорании топлива и других веществ, в частности табака, образуется угарный газ СО, вызывающий кислородное голодание, блокируя гемоглобин крови. Вычислите относительную молекулярную массу этого вещества. 
-Как рассчитаем молярную массу вещества? 
-Как определить по уравнению реакции, в каких мольных отношениях находятся необходимые для расчета вещества? 
- Как связаны между собой понятия «количество вещества», «молярная масса» и «масса» 
-Суточная потребность организма в кальции в виде СаСО3 составляет 1,2г. Вычислите количество карбоната кальция. 
- Какую массу воды получит ваш организм, если вы выпили ее суточную норму – 138,9 моль? 

Приложение 2

Алгоритм №1 решения задач по уравнению химической реакции, если одно из исходных веществ (реагентов) дано в избытке.

1. Записать краткое условие задачи.

2. Записать уравнение химической реакции.

3. Вычислить количества исходных веществ (реагентов) по формулам: [image: image2.png]28



 или [image: image4.png]



4. В соответствии с уравнением химической реакции (коэффициентами) определить какой из реагентов находится в недостатке, а какой в избытке.

Расчет количества образовавшегося вещества необходимо вести всегда по недостатку!

5. Вычислить массу или объем искомого вещества.

6. Записать ответ задачи.

	Алгоритм №2 решения задач по уравнению химической реакции, если одно из исходных веществ (реагентов) дано в избытке.

1. Записываем краткое условие задачи 

Дано: m/n/V реагентов

Найти: m/n/V реагентов

Решение:

2. Составляем уравнение реакции

[image: image5.jpg]aA + bB — ¢C
amMous bmoab ¢ Mo




3. Рассчитываем количества вещества реагентов n(А) и n(В):

n = m/M  или  n = V/Vm
4. Сравниваем дроби – определяем какое вещество взято в недостатке: 

n(А)/a    и     n(В)/b
Если,  n(А)/a > n(В)/b, то вещество В взято в недостатке,  значит расчёт n(С) ведём по n(В)

Если,  n(А)/a < n(В)/b, то вещество А взято в недостатке, значит расчёт n(С) ведём по n(А)

Если,  n(А)/a = n(В)/b, то расчёт n(С) ведём либо по n(В), либо n(А)

5. Рассчитываем n(С) по УХР путём составления и решения пропорции:

n(В)/b  =  n(С)/с          или           n(А)/a = n(С)/с

6. Рассчитываем величины, требуемые по условию:

m = n • M   или     V = n • Vm
Здесь, 
m - масса вещества (г)
n - количество вещества (моль) 
V - объём (л)


Приложение 3

	Карточка №1
	Карточка №2
	Карточка №3

	1. На раствор, содержащий 63 г карбоната натрия, подействовали раствором, содержащим 49 г серной кислоты. Найдите массу образовавшейся соли.
	1. На 52 г оксида меди (II) подействовали раствором серной кислоты, содержащим 49 г безводного вещества. Найдите массу образовавшейся соли.


	1. Рассчитайте массу ртути, выделившейся в результате взаимодействия 3.2 г меди с раствором нитрата ртути (II), содержащим 20 г безводного вещества.

	2. На 47 г оксида калия подействовали раствором, содержащим 40 г азотной кислоты. Найдите массу образовавшегося нитрата калия.
3. На 24 г металлического магния подействовали 100 г 30%-го раствора соляной кислоты. Найдите массу образовавшегося хлорида магния.

	2. На 46 г алюминия подействовали 64 г серы. Найдите массу образовавшегося сульфида алюминия.
3. На 200 г 10%-го раствора серной кислоты подействовали 40 г оксида алюминия. Найдите массу образовавшейся воды.
	2. При образовании оксида азота (V) в реакцию вступило 16 г азота и 16 г кислорода. Вычислите массу образовавшегося оксида.

3. Определите массу сульфата бария, полученного при сливании 22.8 г 60-процентной серной кислоты с раствором, содержащим 29.03 г хлорида бария.

	4. Через раствор, содержащий 60 г гидроксида натрия, пропустили 44.8 л (н.у.) углекислого газа. Вычислите массу образовавшейся соли.


	4. Каков состав и какова масса соли, которая образуется при пропускании 26.88 л (н.у) углекислого газа через раствор, содержащий 50.4 г гидроксида калия.
	4. 24.9 л углекислого газа (н.у.) полностью поглощен раствором, содержащим 44.4 г гидроксида натрия. Вычислите массу образовавшейся соли.


Приложение 4

1. Рассчитайте массу осадка, который образуется при сливании растворов, один из которых содержит 280 г нитрата бария, а другой – 220 г сульфата калия. 

Ответ: 250 г 

2. К раствору, в котором находится нитрат алюминия массой 42.6 г, прилили раствор, содержащий 16 г гидроксида натрия. Рассчитайте массу образовавшегося осадка.

Ответ: 10.4 г

3. Рассчитайте массу нитрата магния, образующегося при взаимодействии 20 г оксида магния с раствором, содержащим 94.5 г азотной кислоты.

Ответ: 74 г

4. К раствору, содержащему 16 г сульфата меди (II), прибавили 12 г железных стружек. Рассчитайте массу меди, выделившейся.

Ответ: 6.4 г

5. Рассчитайте массу нитрата цинка, который образуется при взаимодействии 16.2 г цинка с раствором, содержащим 30 г азотной кислоты.

Ответ: 37.8 г

6. 1. На 18 г алюминия подействовали 32 г серы. Вычисли массу сульфида алюминия.
7. Большое практическое значение имеет хлорная известь Са(СlО)2, используемая как отбеливающее и дезинфицирующее средство. Вычислите массу хлорной извести, образующейся при взаимодействии 29г гашеной извести Са(ОН)2 с хлором массой 25,6г. 

8. При недостатке в организме человека цинка происходят замедление роста, нарушение кожного и волосяного покрова. Вычислите массу сульфата цинка, составляющую годовую физиологическую потребность организма человека, которая образуется при взаимодействии 0,14г цинка с серной кислотой массой 0,16г.

